

УТВЕРЖДАЮ  
Ректор ГУ ЛНР «Луганский  
Государственный медицинский  
университет имени Святителя Луки»

Торба А.В.

Lyman J.

2021 г.

## Отзыв

ведущей организации на диссертацию Мельниченко Владиславы  
Владимировны на тему «Клинико-психопатологическая характеристика и  
особенности саморегуляционного потенциала больных с различным  
уровнем дезорганизации личности», представленную на соискание ученой  
степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 —  
«Психиатрия»  
(медицинские науки)

## **Актуальность темы диссертационного исследования**

Диссертационное исследование посвящено изучению клинико-психопатологических характеристик больных с дезорганизацией личности (невротического, пограничного, психотического уровня) и особенностей их саморегуляционного потенциала. Актуальность данной проблемы определяется недостаточной разработанностью в рамках личностно-ориентированного подхода теории саморегуляционной дезадаптации больных, переживающих структурные и ценностно-смысловые трансформации личности, т.е. ее дезорганизацию, а также системы субъективно-личностного восстановления у данного контингента пациентов. В современных исследованиях в основном внимание уделяется изучению саморегуляционного потенциала в контексте исследований произвольной активности и стрессоустойчивости, адаптации, психологических защит и совладающего поведения, но отсутствуют данные о клинико-психопатологических особенностях и саморегуляционном кризисе человека, что отражается на уровне личностной зрелости и его способности преодолевать заданные обстоятельства. Выводы и практические рекомендации по данной проблеме являются важными для расширения диагностических и методологических возможностей в психиатрической практике, повышения качества психотерапевтической помощи, развития личностно-ориентированных подходов в реабилитации больных с личностной

дезорганизацией.

### **Новизна исследования полученных результатов и выводов, сформулированных в диссертации**

На основании комплексного исследования получены новые данные о структурно-феноменологических особенностях невротической, пограничной и психотической дезорганизации личности больных.

Было изучено влияние клинических проявлений психических расстройств невротического и психотического регистра на уровне дезорганизации личности, также был осуществлен анализ индивидуально-психологических, социально-психологических особенностей саморегуляционного потенциала больных.

Разработан комплекс мер, направленный на субъективно-личностное восстановление больных с психотическим уровнем дезорганизации личности и доказана его эффективность.

### **Значимость для науки и практики**

В исследовании дана теоретическая оценка системного подхода к эмпирической оценке особенностей саморегуляционного потенциала больных с различным уровнем дезорганизации личности. Даны психопатологическая характеристика больных с дезорганизацией личности в рамках психотического и невротического регистра психических расстройств; стандартизованная оценка компонентов саморегуляционного потенциала и структурных элементов дезорганизации личности.

Разработан психотерапевтический комплекс, направленный на активацию личностных ресурсов (самоэффективности, психологического благополучия, субъективного контроля) и толерантности к неопределенности больных с психотическим уровнем дезорганизации личности; уменьшение интенсивности клинических проявлений психических расстройств психотического регистра; повышение уровня социально-психологической адаптации больных с психотическим уровнем дезорганизации личности за счет снижения степени выраженности иррациональных когнитивных установок.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций**

Использованные в исследовании: структурно-диагностическое интервью, клинико-психопатологический, психодиагностический, социально-психологический методы и метод математической обработки результатов были выбраны адекватно поставленной цели и

сформулированным задачам. Полученные результаты и выводы логичны, научно обоснованы и не противоречат современным литературным данным.

Достоверность полученных данных обусловлена достаточным объемом выборки - в исследовании принимало участие 216 больных невротического и психотического регистра психических расстройств, находящихся на стационарном лечении в РКПБ г. Донецка. Обследованные больные были разделены на три группы. В основную группу вошли больные с психотическим уровнем дезорганизации личности – 120 чел. (55,5 %); в группу 2 – пациенты с пограничным уровнем дезорганизации личности – 36 чел. (16,7 %) и группу 3 – больные с невротическим уровнем дезорганизации личности – 60 чел. (27,8 %).

Оценка эффективности разработанного психотерапевтического комплекса субъективного восстановления проводилась в двух репрезентативных в гендерно-возрастном и клиническом отношении группах больных. Основной группе (65 чел.) оказывалась медицинская помощь, которая включала в себя методы психофармакологической и психотерапевтической направленности. Группу сравнения (больные, получавшие только медикаментозное лечение и не привлекавшиеся к участию в программе субъективно-личностного восстановления) составили 55 пациентов.

Для статистической обработки полученных результатов применялись критерий Фишера, критерий хи-квадрат для сравнения качественных признаков; критерий Крускала-Уоллиса для сравнения количественных признаков, методы множественных сравнений; корреляционный анализ, регрессионный и кластерный анализ. Полученные данные исследования были обработаны с использованием лицензионных пакетов статистического анализа – «Statistica 5.5» (StatSoft), «MedStat» (Альфа) на IBM PC/AT.

### **Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем**

Результаты диссертационного исследования в полной мере изложены в 19 (из них 9 под грифом ВАК) научных работах: 11 статей в журналах, 8 тезисов в сборниках материалов научно-практических конференций

### **Оценка содержания диссертации**

Диссертационная работа изложена на изложена на 230 страницах компьютерного текста, состоит из введения, обзора литературы, материалов и методов исследования, четырех разделов собственных исследований, анализа и обобщения полученных результатов, выводов, списка

использованной литературы. Список литературы содержит 240 литературных источников. Диссертация иллюстрирована 5 рисунками, содержит 26 таблиц.

В введении обоснована актуальность диссертационной работы, цель и задачи исследования, научная новизна полученных результатов, их теоретическая и практическая значимость, сформулированы положения, выносимые на защиту, методологическая база, приведены сведения о степени достоверности и апробации результатов.

В первом разделе представлен литературный обзор, посвященный определению понятий «дезорганизация» и «саморегуляционный потенциал» в психиатрии, теоретический анализ базовых категорий дезорганизованной личности - идентичности, интеграции, целостности, дифференциальному поиску между дезорганизацией личности, расстройством личности и внутренней картиной болезни. На основании изучения материала, представленного в литературном обзоре, автором определяются вопросы и проблемы, требующие дальнейшего изучения и обосновывающие актуальность исследования.

Во втором разделе диссертации «Материалы и методы исследования» - изложена общая характеристика больных, приведена методология и описание способов статистической обработки данных.

Основная часть диссертации посвящена изложению собственных результатов исследования.

В третьем разделе дано описание клинико-психопатологической картине больных с разным уровнем дезорганизации личности. Приведена клинико-социальная характеристика всех исследуемых больных, предоставлено распределение испытуемых с различным уровнем дезорганизации личности в соответствие с выраженностью общей психопатологической, позитивной и негативной симптоматикой. Описаны особенности клинической симптоматики психических расстройств у дезорганизованной личности с нарушением системы саморегуляции. Представлена феноменологическая взаимосвязь личностных структур дезорганизованной личности и клинических проявлений психических расстройств.

В четвертом разделе описаны структурные и патопсихологические особенности нарушений саморегуляции у больных с различным уровнем дезорганизации личности, в частности, характеристики толерантности к неопределенности, субъективного контроля, социально-психологической адаптации.

В пятом разделе представлена взаимосвязь индивидуально-

психологических компонентов саморегуляционного потенциала и структурных элементов дезорганизации личности: феномены интеграции, механизмы психологической защиты, а также дисфункциональные убеждения.

Шестая глава посвящена описанию разработанной автором системы психотерапевтической коррекции психотического уровня дезорганизации личности. Подробно описана методология подходов схема-терапии. Приведено клинико-психологическое обоснование и содержание программы субъективно-личностного восстановления, дана комплексная оценка ее эффективности.

В заключительном разделе в сжатом виде приведены все полученные в исследовании результаты. Описанные данные и промежуточные заключения обоснованы, логичны и уникальны, не вызывают сомнений их достоверность и подлинность. Объем исследований, проведенных в ходе диссертационной работы, достаточен для обоснования выводов. Выводы отражают полученные результаты и соответствуют поставленным задачам, что позволяет достичь цели исследования.

Оформление диссертации соответствует ГОСТУ. Автореферат соответствует основным положениям диссертации.

### **Общие замечания**

Принципиальных замечаний по работе нет. В тексте отмечены стилистические неточности и грамматические ошибки. Табличный материал является несколько объемным, чего можно было бы избежать, представив результаты в виде рисунков и диаграмм. В порядке дискуссии представляет интерес мнение диссертанта по следующим вопросам:

1. Какие компоненты в себя включает дезорганизация личности?
2. Существует ли, по Вашему мнению, взаимосвязь между клиническими проявлениями психических расстройств и дезорганизацией личности?

### **Заключение**

Диссертация Мельниченко Владиславы Владимировны на тему «Клинико-психопатологическая характеристика и особенности саморегуляционного потенциала больных с различным уровнем дезорганизации личности» представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу, отражающую новое решение актуальной задачи по исследованию в рамках личностно-ориентированного подхода структурных особенностей дезорганизации личности и качественных характеристик саморегуляционного потенциала у больных с психическими

расстройствами невротического и психотического регистра и возможности оказания квалифицированной помощи путем использования системы субъективно-личностного восстановления, разработанной автором. Новые научные результаты, полученные соискателем, имеют существенное значение для науки и практики психиатрии. Полученные автором результаты достоверны, заключение и выводы обоснованы.

Работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым кандидатским диссертациям, изложенным в п. 2.2 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015 № 2-14 (в новой редакции), а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 — «Психиатрия» (медицинские науки).

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры психиатрии и наркологии ГУ ЛНР «Луганский государственный медицинский университет им. Святителя Луки» Министерства здравоохранения Луганской Народной Республики «10» декабря 2021 года.

Заведующий кафедрой психиатрии и наркологии  
ГУ ЛНР «ЛГМУ им. Святителя Луки»  
Министерства здравоохранения ЛНР  
Заслуженный врач Украины,  
Заслуженный врач ЛНР,  
доктор медицинских наук, профессор

  
Рачкаускас Г.С.

Почтовый адрес: 91045, Луганская Народная Республика, г. Луганск,  
Ленинский район, квартал 50-летия Обороны Луганска, 1-г

Контактные телефоны:  
+38 (0642) 34- 71-13;  
+38 (0642) 34-71-16  
e-mail: kanlgmu@mail.ru

Согласие профессора Рачкаускаса Г.С. на автоматизированную обработку персональных данных получено.

  
*Подпись заявителя  
Иванов И.В.*